

三代上学路

喝一口牛奶,满口的香甜,正陶醉时,一阵“滴滴滴,滴——;滴滴滴,滴滴——”从楼下传来,这是我和爸爸之间的约定。我的爸爸是一名高中班主任,每天总会很早去学校,然后抽空回来接我上学。听到铃声,我猛喝一口牛奶,抓起还没啃完的面包,飞一样向楼下奔去,钻到车里喘着粗气。稍稍安顿后,我惬意地靠在座椅上,看着车窗外的几朵白云自由自在地在天空中游弋,路边的树枝在晨风中轻轻摇曳……一切都是那么的美好,咬一口面包,慢慢咀嚼。

忽然爸爸一个刹车,把我的思绪拉回,原来是一个腿部受伤的人过马路,红灯亮起时他还没能过到马路对面,路上的汽车都停下来等他,没有一辆车鸣笛。我由衷地感到现在不光是生活好了,市民的素质也真提高很多呢。路况良好,交通通畅,才五六分钟的工夫,我就到学校了。

每天这五六分钟的上学路都很有趣,爸爸会给我讲一些有趣的事情,有时候还会讲他小时候的事。爸爸说他是在村小上的小学。学校不大,六间教室,六个年级,一个老师教多年级多学科是正常现象。学生也不多,每个班多则二十多个学生,少则几个。学校里唯一的玩具就是一架小飞机模型,被老师用绳子吊在房梁上,当学生表现好时,老师就打开飞机的开关,让飞机飞两圈。那时的学校虽然离家很近,可路上花费的时间却不少,孩子们喊上自己的伙伴,抄着小路走着去上学,一路走走停停。要是遇上下雨或者是下雪,在满是水坑的土路上就更加难走了,有时一脚陷进泥里都拔不出来,弄得满脚的泥。

每年的三伏天,奶奶就会打开她那神奇樟木箱上的小铜锁,把箱子里的东西放到大太阳下晒一晒。说神奇,是因为箱子里的物件对我来说都是些稀罕玩意儿,有奶奶的绸缎嫁衣、有爷爷上学时没舍得背的书包、爷爷奶奶的毕业证书,还有几个毛主席像章……爷爷总会用他爬满青筋的手,抚摸他心爱的绿色书包,此时他就会对我说起当年他上学的故事。那时候家里穷,家里的孩子上学几乎都没有书包,孩子们把书本夹在胳膊下去上学。当年他看到有的孩子有自己的书包,心里很是羡慕,特别想拥有一个属于自己的书包。在接下来的两年里,爷爷一有空就自己下河抓鱼去镇上卖,终于积攒了一块多钱,托人到供销社买了一个绿色的军用书包。他捧着到手的书包激动不已,但一直没舍得拿出来用,珍藏到现在。

我上学的便捷之路,爸爸上学时的小飞机和泥腿,爷爷梦想的绿书包……回望我们家三代人的上学路,很有趣很精彩。看来,我的上学路最近最快,我上学的故事最美最温馨。我相信未来一定会更好。

海安市明道小学四(2)班 解悠然
指导老师 王娟

筑梦未来

我们生活在一个高科技时代,沿着小康之路,走向全面小康社会。

在我们国家科学严重落后的时候,有一位科学家,放弃了美国优越的物质和研究条件,不畏艰难、冲破险阻,回到祖国的怀抱,他就是钱学森。在他的带领下,中国研制成功“两弹一星”。他们用爱和无私奉献的精神,以及他们的毅力,为祖国人民实现了飞天梦。

邓小平爷爷说:“发展才是硬道理,国家的重点放在经济建设上,加快社会主义建设。”放眼望去,现在的农村、城市高楼林立,绿化成林,交通有序。老人们的养老金逐年增加,医疗保险普及全国,大型商超遍地开花,老百姓的生活所需应有尽有。科学技术日新月异,航空航天已不再是梦。

今年年初,我们遇上了新冠肺炎的疫情,在灾难面前,全国人民全力支援武汉,万众一心,众志成城,在短短的两个月内,疫情就得到了全面的控制。

回望历史,无数的英雄用血肉之躯为我们铸造了如今幸福的生活,我们应该学习英雄的精神,激励自己,听从老师的教导,为完成建设小康社会、实现中华民族的伟大复兴尽自己的努力。

海安市明道小学四(2)班 章涵玥
指导老师 王娟

车路变迁曲

夕阳的余晖铺满大地,几片云朵儿在空中自在闲游着。我舒舒服服地靠在车座上,听着音乐,惬意极了。汽车渐渐减速,慢慢驶入服务区,爸爸开着车转了好一大圈才找到了停车位……

再回到汽车上,外婆不禁感叹起来:“现在日子好过哦,我现在享福了,跟你们出去耍子,见世面。还有这路,这么宽,这么平,自家的汽车开起来又快又稳。我小时候别说汽车了,连摩托车都不曾看见过。有一辆上海永久牌的自行车,家里就好得不得了喽!”

我一听来了兴致,问:“你家有自行车吗?”

“那时候,买辆自行车需要一百多元钱,我们去村里上工,从早到晚只能挣8分钱的工分。你外公是泥瓦匠,还算是有手艺,挣得多,一天才4角钱,买一辆自行车得全家人节衣缩食两年才能凑够钱啊!这还不够哩,还得去供销社排计划,排一个可以买自行车的计划,排到了才能去买一辆自行车!”外婆叹了口气,又接着说,“我们那时候走的都是泥路,又窄又不平,一下雨就全是泥浆,都舍不得骑自行车了,也舍不得穿着鞋走路,都是卷起裤管光着脚,一不小心就会滑倒。看看这几十年,发展太快了!”

我一听,惊讶极了,忙问:“外婆,不会吧,你们小时候的路这么差啊!我都以为水泥路就已

经够差了,竟还有如此的泥路!”外婆点了点头。

“是啊,那样的泥路你走都没走过。”妈妈接过话题说:“我小时候啊,你外婆就经常用自行车载我上幼儿园,我坐在硬硬的车后座上,自行车行驶在颠簸的乡间泥路上,颠得我骨头都要散架了。那条路直到我上小学,才修成了石子路。那一年,外公花了8000元买了一辆摩托车,本田125,那可是全村的第一辆摩托车哩!外公骑着摩托车送我去上小学,听着发动机突突直响,威风极了。行驶在石子路上,虽然还有些颠簸,但车座是柔软的海绵,感觉像在按摩,舒服极了。直到我出去上大学,石子路才修成了水泥路呢!”

我听得入了迷,不由得想起前不久我们海安刚刚造好的“如海快速通道”。它拥有八车道、分叉路、水泥隔离带,天桥、隧道接连不断,枢纽四通八达,人们再也不会为塞车和走错路而烦恼了。因为每一个枢纽处都有电子屏指引道路。这么看来,时代的变化真不小啊!

从自行车到摩托车再到汽车,从泥路到石子路、水泥路、柏油马路再到城市快速通道。时代的车轮滚滚向前,看,在奔向小康的道路上,各族人民昂首挺胸,走得正欢……

海安市明道小学四(3)班 夏煊金
指导老师 刘金霞

啊,路

我是一名零零后,一出生便生活在一个五彩斑斓的世界里:城市里的大楼鳞次栉比,商场里的物品琳琅满目,大街上车水马龙,到了夜晚,绚丽的霓虹灯把城市装扮得更加迷人……我总以为世界原本就是这样美好,充满了诗情画意。然而,前不久的一次乡村之旅,却颠覆了我的认知,让我一下子明白了许多。

那是一个阳光明媚的早晨,风儿吹,鸟儿鸣,一切都让人赏心悦目。我和爸爸、妈妈开着车,到乡下外公外婆家去玩。一路欢歌,一路葱郁,处处显得丰富多彩。

一见到我们来了,外公甭提多高兴了,脸上的皱纹一下子舒展开来,嘴角边不时透出一股开心劲儿!一个上午,厨房里餐具清脆的碰撞声,哗哗的流水声加上刀铲噼里啪啦的声音,组成了一首交响曲。很快一桌丰盛的午餐便在香气中诞生了。我们全家围着餐桌,说着笑着,津津有味地品尝外公外婆精美的劳动成果。

不知不觉,外公半瓶白酒喝下了肚。借着酒兴外公兴致勃勃地打开了话匣子。他指着门外停靠的汽车,笑着说:“现在你们的条件可好了,开上小汽车,想到哪就到哪,方便得不得了。这在我们那个时代简直就是做梦,不要说小汽车,谁要是有辆自行车那也就是‘富翁’了。那时我上班路途远,全靠脚走,每天早晚一趟,走得急脚上都磨起了血泡,变成了一层又一层的老茧。当时我特想买一辆自行车,可是没钱呀,于是预付工资买了一辆,后来半年都不曾拿到工资,害得全家勒紧裤腰带过了大半年特苦的日子。那个时候哪里有什么水泥路,农村都是土路坑坑洼洼的,晴天一身灰,雨天一身泥。碰上下雨天,自行车根本没法走,只好卷起裤腿深一脚浅一脚地去上班,搞得我土头土脑的,难堪极了。唉,这日子总算过去了。”

妈妈接过话茬,颇有同感地对外公说:“爸,现在与过去根本就不能比了,现在我们农村人出门都是平坦的水泥路,出了村口更是宽阔的柏油马路。就说这水泥路吧,前几年还是单车道,开个车就怕碰到对面来车,那样根本没有办法让。就这两三年的时间,农村水泥路全面加宽,现在全是双车道的水泥路,我们开车回来一路畅通。农村发展的步伐真的太快了!”

看到妈妈那副开心劲儿,陪着外公饮酒的爸爸摆摆手说:“这都不算什么,你看,我们海安这个小县城都有到上海的动车了,现在我们海安到上海大都市只要一个多小时,那便捷舒适的感觉真是倍儿爽。爸,妈,这么多年你们辛苦了,都不知道外面的世界怎么样,等你外孙女放了暑假,我们全家坐动车去上海好好玩玩。”

“啊!海安到上海只要一个多小时?这也太快了吧!”一旁听着的我情不自禁惊叹道,“这世界变化简直太大了!还记得前年我去上海玩,坐了三个小时左右的汽车,本来就是晕车的我,下车时浑身无力,头昏脑涨,根本就不能好好游玩,到现在都感到很遗憾。这下好了,咱们可以坐动车去啦,车上打个盹就到上海了。”我一个劲儿拍着手,恨不得一下子就坐上动车到上海去。

说着说着,大家都心潮澎湃喜不自禁。从大人们的嘴里,我知道了国家这些年来的变化真是太太大了。由“路”这个简单的话题,让我知道了中国在迈向全面小康路上所发生的一连串变化。

此刻我想到了属于我的一条路,那就是学习之路。“书山有路勤为径,学海无涯苦作舟”。我会在这条路上,更加认真学习,掌握更多的科学文化知识,为祖国不断走向复兴、强盛而贡献自己的一份力量!

海安市明道小学四(6)班 陈心怡

新华河

吃过晚饭,妈妈带着我去河边散步,我们一边走一边谈笑着。太阳终于隐去它最后一丝光辉,夜幕降临,华灯初上,新华河在五颜六色景观灯的映衬下,显得格外美丽,就像一面硕大的银镜,倒映着岸边的亭台、楼阁和垂柳。醉人的夜色中,树木若隐若现,叶子随风摇曳,花儿静静绽放,人们在蜿蜒曲折的小道上悠闲地散着步、聊着天,一切似乎都被这幽静美好的时刻所感染,连说话的声音都是轻的。

我被眼前一池荷花所吸引,一朵朵荷花好像一个个亭亭玉立的少女站在荷叶上,仿佛仙女从天上腾云驾雾下凡一般。突然,一只青蛙跳到荷叶上,吓了我一跳,溅起的水珠落在荷叶上,来回地滚动着,我被这美丽的夜色陶醉了……

妈妈告诉我,我们拆迁前的老房子就坐落在新华河边,但是她小时候的新华河

可不是现在这个样子。那个时候,河上穿梭着大小的船只,船民的生活起居都在船上,生活垃圾就随意地丢弃在河面上。附近酒厂里的污水也直接排进河中,每到夏天,远远地就能闻到河水发出一股股恶臭,河里的小鱼、小虾等生物都无法生存。政府为了整治生态环境、提高人们的生活质量,花费巨资进行了新华河治理工程。

以前的新华河脏乱杂,改造后的新华河焕然一新,成为附近居民娱乐健身的好去处。它的建成,为海安城市建设写下了浓墨重彩的一笔,成为海安的又一道风景。小康生活,让我们的生活在物质和精神文明上都有了全新的突破。在大家的共同努力下,如今的海安不仅是一座繁荣之城,更是一座文明之城,一座内外兼修、安静祥和的幸福之城。

海安市明道小学四(4)班 储寅
指导老师 唐小燕

灯火东大街

我们学校的围墙外有一条古朴的石板街,前几天当我和妈妈再次漫步在那厚重的石板路上的时候,妈妈告诉我:“这里是西大街,在你出生以前,与这里一街之隔的东边也有这么一条石板街,那就是东大街。但是由于那边过于老旧,危房太多,后来在政府的引领下,对东大街进行了保护性改造,赋予了它新的活力,现在更是开启了夜市,可热闹了呢!”“哇!真的吗?快点带我去瞧瞧吧!”我期待万分。

晚上早早地吃完晚饭,我就迫不及待地拖着爸妈前往东大街了。马路两边已华灯初上,路上都是三三两两前往夜市的身影。走到东大街西人口,高高的门楼上“东大街”三个金灿灿的大字闪闪发亮,门楼下一圈圈用五彩霓虹灯装饰的爱心形拱门往街里延伸进去。穿过一个个拱门,一条繁华的夜市呈现在我们面前。

青石板铺就的街道灯火通明,人头攒动。街道两边青砖小瓦、鳞次栉比的古式建筑下一个接一个的小摊次第铺开,商品琳琅满目。卖家们在卖力地兜售着自己的商品,各种吆喝声此起彼伏;买家们也就着灯光仔细挑选着心仪的货物,讨价还价声不绝于耳。好不热闹!

逛着逛着我们居然还看到一个书法摊位,摊位边挂着一幅隶书竖幅:“弘扬中国字文化”。摊位上一位身着长衫的小哥哥在教一个小朋友写毛笔字,只见他写行书的时候,如行云流水,无拘无束,一气呵成;而写隶书时,每一笔每一划都仿佛融入了一种坚定、果敢,落笔苍劲有力,入木三分。小哥哥还对小朋友说:“练字要有恒心与毅力,不能一曝十寒。”我看得很羡慕,听得羞愧。我的字经常被妈妈嫌弃,老师也说要是我字能写好看一些就更好了。我暗自下定决心,以后我得端正心态,一定要把中国字练好!

最后妈妈收获了一个手工编织的头箍,我买了一包炸米管,老爸吃了一盒臭豆腐,大家都尽兴而归。

今年是不太平的一年,新冠疫情的阴霾至今还笼罩在地球上空。某些西方国家一下子就失了控,盲目崇尚自由反而陷入了水深火热。而我国在经历了最初的停摆之后,在党的引领下迅速重整旗鼓,扬帆起航。

这一次东大街开放夜市,就是经济复苏的一次开放性尝试。从疫情时期城市的静默,到复工复产后的喧嚣,烟火气的背后是人气,意味着我们的生活有滋有味。

灯火中的东大街,亮堂堂的小康之路。我们这座小城,未来可期。

海安市明道小学四(1)班 张汉洲
指导老师 赵成如

我们行走在小康之路上

悠悠七十载,弹指一挥间。当我走进《小康之路:强富美高新江苏故事》这本书时,我仿佛置身江苏儿女风雨同舟、创造辉煌的小康之路上,和创业者们一起追寻着那精神的丰碑。书中讲述了江苏小康路上的故事,在建设强富美高新江苏的历程中,涌现出无数可歌可泣的英雄及感人事迹,为新江苏的建设添上了浓墨重彩。

读完后,我的心中感慨万千!这些英雄是伟大的,历尽艰辛,在他们的身上,我看到了坚韧不拔、勇往直前的精神,更看到了磨砺后的光芒与自信。

我是一个倔强女孩,幼稚地勾画着未来的蓝图,我知道实现很难,但我却不想放弃,我不甘平凡,我选择做雄鹰搏击苍穹,傲视云天。我想,祖国,或许正因为有了这些少年而变得熠熠生辉。我们是炎黄子孙,华夏儿女,我们更是未来的主人,我们一定要谱写中国更璀璨的诗篇。让我们携手来创造一个“和谐社会、全民小康”的中国,用知识、用勤奋的双手开拓创新,让每一个贫穷、困难的人都过上小康生活,都拥有幸福!

海安市明道小学四(6)班 王鹤融
指导老师 闻美娟